



甘肃雨金金属科技公司工人正在生产线上调运轧成的不锈钢板带产品。 新甘肃·甘肃日报记者 田琛

嘉峪关:优化环境增动能 聚“链”成势强工业

新甘肃·甘肃日报记者 蹇勇德 李欣瑶 于晓明 徐俊勇 刘健 石丹丹
新甘肃·每日甘肃网记者 李静

1月至8月,嘉峪关市规模以上工业企业工业增加值同比增长10%,地方工业增加值同比增长17.4%。今年上半年,全市地区生产总值增长8.4%以上,分别高于全国、全省3.4、2.6个百分点。

工业经济稳步增长的背后,是嘉峪关市立足自身技术实力和产业基础优势,聚焦关键环节,大力发展优势产业,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业的一系列举措。在强工业行动中,嘉峪关市加力塑造发展新动能新优势,不断夯实经济发展基础。

“龙头”引领 做强做优钢铝产业

走进酒钢集团炼钢厂的热轧生产线,车间内火花飞溅,炽热的钢坯在传送带上缓缓前行。

“与以往的冷轧高强度钢相比,热成形超高强度钢用在汽车车身,重量会更轻、油耗会更低,既减重又加强度。”酒钢集团宏兴股份钢铁研究院碳钢板带研究所研发工程师郭渊强说。近日,公司为下游企业“量身定制”的5000余吨热成形钢顺利发往华东市场,成功供货国内多家知名汽车生产企业,并得到下游客户的高度肯定。

早在2021年,酒钢集团依托CSP生产线与冷轧退火工艺装备,通过优化相关工艺,成功研发并批量生产1500兆帕级热成形钢,顺利进入高端汽车板领域,跻身国内顶级汽车用钢供应商行列。

像这样技术领先的成果在酒钢集团不止于此。

酒钢集团东兴新材料公司立足客户对高端糖果箔坯料需求,组织产销研团队开展用户需求识别。随着该司研发的8011糖果箔坯料得到国内某知名铝箔生产厂商认可,意味着企业生产的高品质糖果箔坯料,实现了在高端食品领域的应用拓展。

在酒钢集团甘肃工程技术公司信息自动化分公司,自主设计建设的3T电炉捞渣机器人,不仅解决了人工打捞脱渣操作危险、高温作业等问题,更是提高了捞渣作业效率,彻底改变了传统的人工捞渣作业模式;

……

作为西北地区钢铁行业的领头羊,酒钢集团围绕“强龙头、补链条、聚集群”,逐渐发展为高品质碳钢、不锈钢、铝三大产业链链主企业,研发生产的铝镁合金镀层板、超纯铁素体不锈钢、抗菌不锈钢、高性能桥梁用钢等一批产品打破国外垄断,填补了国内空白。

近年来,酒钢集团作为链主企业,引领带动作用不断增强,围绕钢铁、铝产业链上下游在省内形成29家主要配套企业,一批批高端制造、新材料项目相继落地,年带动产值380亿元以上。同时,铝铝产业作为嘉峪关市的支柱产业,推动着这座老工业城市深度融入强工业行动,不断推动优势产业做大做强、提质增效。2023年,酒钢(集团)公司被授予省级优秀链主企业称号。

聚链成群 放大产业优势

酒钢集团东兴铝业公司是甘肃最大的铝冶炼企业。近年来,东兴铝业已经形成了氧化铝、电解铝、铝加工三大板块协同发展新格局。

作为链主企业,东兴铝业公司正在携手上下游企业,做强产业集群:距离东兴铝业公司电解铝生产线不到2公里的嘉峪关市嘉北工业园区内,处于铝产业链上游的600万吨氧化铝生产项目正紧锣密鼓加快建设。不远处,阳极碳材料生产商索通发展股份有限公司同样一派繁忙生产景象。

一组组阳极炭块在索通公司经历各道工序生产程序制造完成后,进入东兴铝业公司阳极组作业区。

在东兴铝业阳极组生产现场,一根根阳极在设备吊装下,有序搭乘皮带机,缓缓进入嘉峪关索通炭材料公司。东兴铝业公司生产运行部生产运行主管李扬介绍说,阳极是铝电解过程中产生的固废,但却是索通炭材料公司生产的重要原料。

东兴铝业公司高质量发展部战略规划室经理曹亚兵介绍说:“之前,我们需要把一大部分铝液铸成铝锭,发至华东、华南等区域,再由下游厂商制成各式各样的铝合金产品。”现在,东兴铝业公司已与当地的广银铝业、铭翔铝业、恒景源铝业、澄源铝业建立合作,让电解铝液就近变身为铝合金产品,“在降低成本的同时,减少了铝液损耗。”

这些企业间紧密的合作关系,让产业链不断延长、变强,这也是嘉峪关市工业发展的思路所在。

近年来,嘉峪关市协同酒钢集团优化产业布局,通过地企联合招商,积极引进铝产业相关企业。东兴铝业积极发挥优势,协同上下游企业打造“酒钢新型能源与铝产业融合”产业集群,形成了“氧化铝—电—电解铝—铝加工”完整产业链,年营业收入300亿元,工业总产值400亿元,产能规模国内第六,是当前国内铝工业产业链最完整的铝产业企业之一。

东兴铝业的例子无独有偶。钢铁企业所产生的危险废物煤焦油的无害化处置,曾是摆在嘉峪关市面前的一道难题。而嘉峪关大友嘉能精碳科技股份有限公司,以“变废为宝”模式在实现煤焦油无害化处置的同时,也实现了煤焦油的就地全部消纳。

新能源产业也是嘉峪关市推动发展的重点

产业之一。近年来,嘉峪关市发挥自身资源优势和产业基础,加大投入和创新力度,做大做强新能源产业链。目前全市新能源装机规模290.4万千瓦。依托光伏项目的强劲发展势头,嘉峪关市注重产业链协同发展,大力引进和发展新能源装备制造产业,已有陇誉嘉创、陇鹏光伏、索通盛源碳材料、上海万鸿等10余家新能源装备制造企业落地,具备年产15万吨风电塔筒、10万吨光伏支架、2万吨工业硅生产能力。

近年来,嘉峪关市围绕延链、补链、强链做文章,嘉峪关工业园区全力支持链主企业酒钢公司突出行业地位优势,放大产业基础优势,发挥项目牵引作用,带动钢、铝产业上下游延伸、向价值链高端拓展,仅嘉峪关工业园区内为酒钢(集团)公司做上下游配套的企业有100余家。

同时,全市科学谋划现代产业发展新布局,全力打造“2+6+N”产业体系集群,即钢铁及装备制造、电解铝及铝制品加工2条千亿级产业链,新能源及装备制造、核技术应用及装备制造、循环经济、精细化工、文化旅游融合创新、现代农业6条百亿级产业链,通道物流、绿色环保等N条十亿级产业链。

工业产业配套成链、聚链成群、集群成势,成为推动嘉峪关市发展的新动能、新优势。

优化环境 依靠招商引资拓存创增

“我想调整电费发票额度,如何操作?”嘉峪关东兴环保建材有限责任公司财务负责人郑春霞通过征纳互动服务平台联系了客服人员。客服人员详细了解纳税人额度调整需求后,远程辅导郑春霞办理申请调整额度业务。随后还联系辖区税务所,额度调整业务不到半个小时就顺利完成了。

从“线上办”“掌上办”到“云端办”“云答复”,

嘉峪关市税务局将传统办税窗口搬上“云端”,自助办税区大幅扩容,与征纳互动平台共同构成“云端办税”新格局。

改革的初衷就是更好服务纳税人,小小的服务方式优化,细微的流程资料简化,却是优化营商环境的重要一环。

“来办业务,只走一个环节、只来一个窗口,证书立等可取。”一大早,甘肃鼎安房地产开发有限公司销售主管李梓侨带着材料直奔嘉峪关市不动产登记事务中心业务大厅“涉企专窗”,在工作人员帮助下,顺利完成不动产登记业务。对便捷高效的服务,他赞不绝口。“耗时短、效率高,实实在在享受到了政务服务的便利化,必须点个赞!”

去年9月起,嘉峪关市政务服务中心在政务服务网开设了“周末预约服务”申请模块,针对企业和群众“工作时间没空办”“休息时间没处办”等难题,主动提供“周末预约服务”,实现“早晚延时办、周末预约办”服务常态化。

“欲致鱼者先通水,欲致鸟者先植树。”为优化营商环境,嘉峪关出台一系列创新举措,制定印发《嘉峪关市优化营商环境提质增效工作措施》,围绕政务环境、市场环境、法治环境、创新环境、要素环境、人文环境实施六大提质增效行动,明确了24项工作措施。

制定《嘉峪关市优化营商环境重点任务工作台账》,细化342项具体工作任务。为推动“政务服务好不好,企业和百姓说了算”的工作机制,嘉峪关将“好差评”二维码布设到全市各级政务服务场所161个政务服务窗口,主动接受社会监督。据了解,去年以来,共收到政务服务“好差评”评价213万件,好评率99.99%。

普惠的政策、高效的服务、良好的环境既是优化营商环境的“软实力”,也是助力招商引资的“硬实力”。筑巢只为引凤栖,在优化营商环境基础上,嘉峪关市深度分析中央要求、甘肃所需、嘉峪关所能,依靠地区资源禀赋,研究产业链上下游、左右岸,围绕钢、铝、新能源、核技术、通道物流、文旅融创等六大产业体系坚持主攻一个产业、延伸一个链条、落地一批项目的要求,精准招商、高效招商。

为了让更多招商引资实现从“量变”到“质变”,嘉峪关市全领域深化招商大引强:

——地企协同招商。着眼于打造产城融合、地企协作典范,与酒钢集团、中核四〇四、兰铁集团等企业密切配合,发挥企业配套优势和地方服务保障优势,成功促成厦门国贸、浙江晶翔铜包铝、索通清能、粤水电光伏发电项目落户嘉峪关市。

——群策群力招商。全市各部门积极探索产业链招商、资源招商、以商招商、展会招商、委托招商等方式。今年以来赴外招商216次,其中“走出去”招商105次、“请进来”招商111次,开展招商活动次数同比增长27.1%。

——多措并举招商。积极参加各类招商节会、招商活动,充分放大节会效应,成功引进落地中再生、中科千里、小铁马网络货运平台、露云娜星空营地、联治必拓等一批项目落户嘉峪关市。

今年,嘉峪关市招商引资服务中心为项目责任单位提供投资机会清单125项,搜寻目标企业清单636家,落实优惠政策清单7项,搜寻“引大引强引头”清单4100家。推动年产12万吨锰硅合金项目、100MW/400MWh全钒液流共享储能电站项目、3万吨电解铝阳极碳渣和残阳极碳渣处理等一批“延链、强链、补链”项目签约,为打造钢、铝两条千亿级产业链打下了基础。

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。近年来,嘉峪关市“点对点”招商、循着产业链招商、以商招商,成功促成中钢国际物流园及矿产品交易中心、新华冶金联合控股、和利氢能、宁夏含光、嘉荷农业等一批示范带动性强的项目落户嘉峪关。

嘉峪关市政府常务副市长石福胜说,“我们将围绕‘精简、高效、务实、便民’服务宗旨,坚持‘服务无小事,事事关创新’的理念,不断增强服务意识,提升科技服务效能,持续优化创新环境,为推动强工业行动提供有力支撑。”



酒钢集团不锈钢冷轧生产线加紧生产。 新甘肃·甘肃日报通讯员 张志方